

男生英返港檢疫第十九天確診

專家促速覆檢五千同期返港個案 研增禁飛國名單

抗擊 新冠肺炎

本港昨日僅有一宗輸入個案，患者為一名18歲男英國留學生，他本月7日乘搭國泰CX250航班抵港，在酒店完成14天檢疫後回家，至本月25日即檢疫第十九天第三次檢測時才呈陽性。衛生防護中心傳染病處主任張竹君指患者返家後曾與家人用膳，不排除是本地感染，但初步列為輸入個案，仍有待基因分析。事件顯示再有外地回港者檢疫期過後才確診，以往未規定回港者抵港第十九天再做測試前，可能已有不少無病徵人士進入社區播疫。翻查資料，本月起至21日共有5,053人由英國抵港。專家建議當局應覆檢同期返港個案；並加快檢視外地輸入個案所攜帶病毒的基因排序，決定是否要對其他國家有禁飛行動。

香港文匯報記者 唐文

張竹君昨日在疫情簡報會上表示，本港新增70宗確診個案，1宗為英國輸入病例，69宗屬本地感染，當中23宗源頭不明，另有逾50宗初步確診個案。

新增的輸入個案為18歲男留學生（個案8597），他本身居於青衣盈翠半島3座，本月7日由英國返港，在酒店完成14天檢疫後，回家完成額外7天居家檢疫，至本月25日即患者抵港後第十九天進行第三次檢測，結果呈陽性，CT值達30，即病毒含量低。

曾與家人用膳 或屬本地感染

張竹君指出，患者入院後檢測結果並不確定，「（在）搵到搵唔到之間」，估計是之前感染的「水尾」，但他本月22日曾與家人一同用膳，亦不排除是本地感染，但暫將其列為輸入個案，會進行基因分析以確認感染源頭。

外地返港者之前抵達機場後進行病毒檢測，然後隔離檢疫14天，而抵步第十二天再進行檢測，呈陰性並完成檢疫後便可返回社區。政府其後收緊限制，要求12月2日起英國抵港者除14天強制檢疫外，須額外強制留家7天，第十九天或第二天進行第三次檢測，而政府其後更於本月22日禁止所有英國載客航班來港，直至另行通告。

不過，政府收緊措施前，已有不少回港人士只完成14天檢疫便離開酒店，當中或有同樣14天檢疫期後才確診但沒有病徵者，他們返回社區可能會播疫。翻查資

料，本月起至21日共有5,053人由英國抵港。食衛局局長陳肇始早前表示，政府過去從無對任何地區實施如此嚴厲規定，這次英國變種病毒來勢洶洶，故有必要從源頭堵截。

呼吸系統專科醫生梁子超接受香港文匯報訪問時表示，認同政府延長檢疫措施，若非如此亦不會找到今次的確診者。他指出，病人病毒量雖低，但亦不排除是剛剛感染，還應檢測該患者是否有抗體。

倡速遞收集居家檢疫者樣本

另外，目前居家檢疫者前往檢測中心的交通方法規例僅限的士，但梁子超認為，政府可使用速遞或透過其他運輸機構收集居家檢疫者的第三個樣本，避免病人周圍走。

他續指，若繼續發現有個案都是在第十九天的第三個樣本驗出陽性，政府或有必要派多一兩個樣本瓶給這類人士，進行更為頻密的測試，防止延遲診斷。

至於之前如上月抵港者是否有播疫風險，梁子超指當時英國病毒株的普及性沒有現在這麼高，且相隔時間已很久，未必能進行有效追蹤，認為應將防護重點集中在本月2日後的英國抵港者，「主要比較

慎防輸入個案



資料圖片

西九無罩影相



香港文匯報記者 攝

尖咀人頭湧湧



香港文匯報記者 攝

中環外傭犯聚



香港文匯報記者 攝

昨再有患者離世 累計137人死亡

香港文匯報訊 伊利沙伯醫院昨晚公布，一名確診新冠肺炎的病人離世。連同該病人，至今共有133名新冠確診病人於公立醫院離世；而本港因新冠肺炎死亡的病例總數達到137例。

該女病人92歲，有長期病患，她於12月14日因腹痛而入住伊利沙伯醫院接受治療，其後確診（個案編號7753）。病人情況持續惡化，延至昨日下午3時22分離世。

院方表示，對病人離世感到難過，會為家屬提供適切協助。

昨日疫情

新增確診宗數：70宗

- 輸入個案：1宗（來自英國）
- 不明源頭個案：23宗
- 有關聯個案：46宗

初步確診：逾50宗

部分確診個案

- 一名英國留學生確診，回港後第十九天樣本才呈陽性，暫時列輸入個案
- 九龍灣雅麗氏何妙齡那打素護養院一名工作人員確診，其家人早前確診
- 一名越南籍非法入境者確診，患者曾在上水警署、打鼓嶺警署及青山灣入境事務中心羈押

新增強檢群組

- 聯合醫院爆發，本月15日至27日曾到訪或逗留在懷安科2D病房及深切治療部人士須強制檢測

新增死亡個案

- 一名92歲女病人（個案7753）12月14日入住伊利沙伯醫院後確診，情況持續惡化，昨午3時22分離世

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 唐文

聖誕樂極遊玩 市民忘形「犯聚」

香港文匯報訊（記者 美釵）昨日是聖誕連周日一連三天假期的最後一天，不少市民繼續外出遊玩，尖沙咀、中山公園及西九文化區等地聚滿人群，其中西九龍文化區每逢假日也成為野餐消遣勝地，有市民樂極忘形，違反「限聚令」及「口罩令」。此外，中環一帶昨日亦聚集不少外傭，當中也不乏「犯聚者」，無視政府的防疫規限。

蜂擁西九「除罩」拍照野餐

香港文匯報記者昨日在多區所見，市民假期未有聽從政府勸喻留在家中，仍相約朋友或一家大細外出，尖沙咀一帶、港島的中山公園，以及西九文化區也是聚集的消閒勝地，其中西九文化區有大批市民在草坪野餐，亦有情侶遛狗，現場還有不少年輕人三五成群拍照，雖有部份人遵從二人「限聚令」及「口罩令」規定，佩戴口罩遊玩和交談，並僅二人一起野餐，惟大部分人卻無視規限，包括「除罩」拍照、玩耍、聊天，亦有人相約四五名朋友聚集野餐。

文化區的餐廳亦大排長龍，市民在室外座

位「邊食邊傾」，即使用膳過後仍未戴回口罩，酒吧外有市民四人一枱飲酒抽煙，身旁有人魚貫經過。文化區內則有工作人員不時舉起告示牌巡視，提醒市民注意遵守防疫規定，戴回口罩。

外傭「速戰速決」開餐

在文化區野餐的張小姐表示，昨日是最後一天假期，且小朋友亦要「放下電」，故相約朋友帶同子女共四人野餐，又指文化區環境空曠，不擔心有染疫風險；另一市民王小姐則表示，只相約一位朋友到文化區拍照，但沒有野餐，她亦指市民三五成群野餐「好牙煙」，更有人沒有戴口罩周圍走，擔心會播疫。

不少外傭亦無視禁令繼續「犯聚」，香港文匯報記者昨日在中環所見，仍有大批外傭聚集，當中有外傭「除罩」聊天、拍照、吃飯，現場有警員及食環署職員巡邏，提醒及警告外傭遵守防疫措施。

外傭Luz表示，由於去年黑暴及今年的疫情，已兩年沒有舉辦聖誕

派對，感到沒有氣氛，故即使擔心疫情，仍想享受假期，昨外出與朋友相聚。

她表示只相約一名朋友見面，即使見到其他朋友也只會打招呼聊天，但不打算與他們同坐，又指以往會帶零食與逾10個朋友分享，但為減少脫下口罩時間，食物分量已大減，且會「速戰速決」，不會違反法例。

另一外傭Jona則直言，假期需要放鬆，故相約多名朋友外出，但盡量兩人一組。

她又指以往都是近20人一起野餐、聊天、載歌載舞，但疫情下已沒有這樣做，而她看到其他人成群結隊聊天，也覺得危險。



西九文化區保安勸喻市民守法。香港文匯報記者 攝

非法入境者中招 兩同囚者送檢疫

香港文匯報訊（記者 唐文）本港昨日新增的確診個案中，包括一名越南非法入境者，他本月21日被捕，曾先後在上水警署、打鼓嶺警署及青山灣入境事務中心被羈押，兩名同囚者被列為密切接觸者要檢疫。另外，九龍灣雅麗氏何妙齡那打素護養院一名工作人員亦確診，他病發前兩日曾上班，十多名院友需要送往檢疫。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上表示，該名非法入境的越南籍人士本月21日在打鼓嶺被捕，之後曾在上水及打鼓嶺警署單獨囚禁，本月25日轉入青山灣入境事務中心。

入境處採集該人的深喉唾液樣本，結果檢測呈陽性，而他在青山灣中心

曾與另外兩名越南籍非法入境者處同一囚室，兩人被列作密切接觸者。

她指出，入境處職員均有穿着適合的防護裝備，毋須隔離，但會接受檢測。另外，患者CT值超過30，估計是殘餘病毒，但中心未知其感染源頭及行蹤，亦不清楚其抵港時間。

護養院女員工確診

另外，九龍灣雅麗氏何妙齡那打素護養院一名53歲女員工確診（個案8603）。她本身居於慈雲山慈愛苑愛仁閣，並在護養院4樓工作，發病前曾上班，十多名院友被列密切接觸者需要檢疫，其他人員亦須接受檢測。該員工家人早前已確診，屬有關聯個案。